

# 守望相助 我们共有一个家



台风肆虐的日子里——

## 奔波着600支志愿者队伍

本报记者 杨静雅 通讯员 张旦旦

他们走进避灾点，送去浓浓暖意。

“慢一点，很烫的！”7月10日晚，北仑知名志愿者“送粥奶奶”陈杏娣冒雨骑着三轮车，给北仑岷山中学避灾点的建筑工人送去了热粥。

“朋友不曾孤单过/一声朋友你会懂/还有伤/还有痛/还要走/还有我……”7月10日晚上，在北仑松花江中学避灾点，北仑新碶街道百合社区的志愿者们给群众送来了点歌机，一位志愿者还演唱了一首《朋友》，点燃了避灾点的激情，歌声在雨夜中回荡。

他们不畏艰险，进行紧急救助。

7月10日晚，江北区白沙街道应急队的队员从五楼背下了80多岁的瘫痪老人钟金娣。

同一天，江东区志愿者协会接到一名尿毒症患者的求助电话，第一时间派志愿者赶到，将其送到医院做透析。

他们雨中巡逻，发现隐患。

“车不要停在这里，水涨了会淹掉车子的。”7月10日下午，在江东区华光城社区，该社区两鬓花白的志愿者王海德一户户提醒居民。

“花盆砸到人可是不得了的事。”7月11日上午，在江东区白鹤街道镇安社区，“一小时志愿者”成员帮助居民取下放在窗台上的60多个花盆，还在社区内显眼的地方张贴防台风通知，提醒居民们不要在窗外放置物品。

他们处理突发事件，冲锋在前。

7月11日清晨，海曙区志愿者协会巡逻分队的队员们发现梅园社区有一棵大树被台风连根吹倒了居民楼下，立即联系应急分队的队员。不到十分钟，10名队员抵达现场，将靠近路面的树枝剪断，并在旁边设置了警示牌，以防发生事故。

7月11日凌晨两点，在象山县丹东街道蒋家村值班的塔山先锋党员志愿者服务队接到街道防台防汛指挥部指令，第一时间赶到向街道求救的一家针织厂，把快浸湿的针织品搬运到安全区域，为企业挽回了几十万元损失。

农田里，也留下了志愿者浓浓的爱。

“台风来袭，紧急招募志愿者抢摘蜜梨，帮助梨农减少损失！”7月10日下午，余姚市低塘街道办事处官方微博“绚丽低塘”发出求助微信，近十位志愿者看到微信后赶到田头，有的摘，有的运，赶在大风来临之前，帮果农将成熟的蜜梨摘了下来。

“蜜桃，散装2-3元/公斤，24只包装（每只桃子3两左右）45元/箱，18只包装（每只桃子4两以上）60元/箱，桃子都是台风前抢收的，保证没有被水泡过。”昨天傍晚，宁波团市委官方微博“宁波共青团”发出一则特别的推销信息，帮助受灾果农推销水果。

“灿鸿”已远去，大爱仍在延续。

### “无名公益”的故事

**本报讯**（海曙记者站毛一波 记者陈朝霞）“昨天晚上，多亏了志愿者帮忙背我，我才能安全转移出来。”昨天上午，在海曙区马园公园内，积水已经退去，不少居民坐在亭子里议论着前一晚快速转移的事。

马园社区是老小区，没有物业，社区一共有9个女工作人员，“我们接到通知，11日晚上水位还会上涨，根据往年经验，小区内肯定会积水。”马园社区办公室主任沈红娟说，他们必须撤离200余户居民。

天越来越黑，如何在短时间内劝说居民安全撤离呢？张国芳向街道团工委求助，街道团工委立即发布了志愿者招募的信息，“无名公益”团队第一时间响应，并在最快速度内召集了30多名志愿者，陆续赶到马园社区。

社区工作人员和“无名公益”志愿者分五路，对柳汀新村200户居民进行了撤离，家住16幢的小杜是肢体残疾人，平时和母亲住在一起，“没想到水位涨那么快，起先没去安置点，后来就来不及了。”小杜母亲说，志愿者二话不说背起小杜，让她很感动。

在柳汀新村9幢的独居老人李师傅家中，进水也有20厘米深，志愿者赶到后，帮着李师傅一起处理好了家电，再扶着李师傅一步一步从最深处70厘米的地方走出来。

晚上10点，网名为“奋斗”的志愿者加完班也赶到了现场。“还有一个刚在广州做完肾手术20多天的志愿者，网名叫‘西风居士’，也坚持一定要过来帮忙。”“无名公益”团队负责人琳姐很感动地说。

晚上12点半，200户居民都安置妥当，但“无名公益”志愿者并没有撤离。有一户外来务工人员，因为小宝宝才2个月，刚打完疫苗有点发烧，一直在抽泣，志愿者们又和宝宝的家人一起，照顾小宝宝，直到凌晨4点才撤离。

据了解，“无名公益”成立于去年3月，有1000多名成员，“我们有个QQ群，有志愿服务需求就会到网上招募，很多人会响应。”琳姐说，他们的成员以网名称呼，很少有人知道彼此的真名，“我们不想让人们知道我们的名字，只想实实在在做点好事。”

据了解，“无名公益”团队的不少志愿者还在西门街道通宵守护着避灾点的居民，接下去，他们还会帮助居民次后排水等。



便民桥一连民心

昨天上午，海曙区南门街道工作人员与暂住在避灾点的十几个外来工一起，为尹江岸社区搭起一条百米长的水上走廊，方便居民进出。

（徐文杰 毛一波 摄）

### 他抛下千万元的运输船 只身回村抗台

**本报讯**（记者蒋炜宁 通讯员潘旭婷 章丽亚）“老杨，大雨下了一夜，你要不去看看自己的船怎么样了？”“没事，没事，台风还没登陆，还是先顾村里的事情吧。”说着，越溪乡白发村党员杨向远头也不回到村里继续走访调查。昨天，一夜未合眼的杨向远一直穿梭在群众家中，了解调查群众受灾情况。

杨向远一直从事海洋运输工作，六七年前买了一艘可装运5000吨货物的运输船。前两天船只回港检修，正忙着办理各项检验事项。7月10日上午，他接到村里要防台的电话，二话不说马上往村里赶。

一到村里，杨向远便和村里的全体党员干部一起投入到防台一线来，转移海塘养殖户，检查埠头闸门是否打开、村民的船只是否全部靠岸……7月11日晚，风雨交加，杨向远又和村里的干部们连夜值守。昨天，当记者问起那艘上千万元的运输船只怎么样时，他憨憨地说道，凌晨五点钟的时候跟舅舅通过电话，船只目前还好，没受什么影响。

**江北安置点群众伸援手助果农抢收**

**本报讯**（记者徐欣）台风对江北农业尤其是种植业造成重大损失。慈城、洪塘等地果农昨天开始，紧急抢收葡萄、梨等水果，但苦于缺乏人力，忧心忡忡。安置点群众闻讯赶来，及时伸援手，演绎出灾区一幕动人画面。

昨天上午，记者在洪塘都市农业园区了解到，洪塘中学安置点60名群众一早六点多就赶到海珍专业社，帮助抢收翠冠梨。

种植大户陈海珍说，这里100多亩梨主要是早熟的翠冠梨，由于今年台风来得早，七成被风吹落或被淹，预计损失30余万元。“真没想到，临时的想法，经过安置点工作人员一动员，马上就能付诸行动，真是雪中送炭啊！太感激了。”



昨天上午，在洪塘中学安置点的60多名外来工，来到海珍果园帮助抢收早熟梨。（徐文杰 吴红波 摄）

### 人民子弟兵——

## 台风中一道冲不垮的堤岸

记者 王佳 通讯员 侯瑞 赵继承

“天欲堕，赖以挂其间”。面对台风“灿鸿”，在甬的解放军指战员、武警官兵和民兵预备役人员毫不畏惧，冲锋在前，奋力抢险救灾，处处留下了子弟兵与狂风暴雨殊死搏斗的身影。

### 连续奋战30小时 紧急转移群众900余人

7月10日夜，曙光新村、徐戎二村270余户危房严重受淹，900余名群众被困家中，得知险情后，正在组织抵抗台风的东海舰队司令部某连组织30余名官兵赶赴受灾小区，分成5个小组，摸黑挨家挨户叫醒并转移小区居民。

晚上10时许，当官兵们摸排到曙光三村11号门时，发现78岁老人蔡明芳刚做完脊椎手术躺在床上不能动弹。看着窗外倾盆大雨，两个女儿束手无策。眼看雨水淹过墙基，带队摸排的钱鸣寒和卿彦平立即带领两名战士小心翼翼地扶起老人，背在背上向部队的安置点转移。

暴雨如注，奉化江口在建的大浦湾应急排涝工程出现管涌险情。

11日下午4时50分左右，第一批70人的宁波军分区奉化民兵应急小分队赶到现场时，发现大浦湾河的水面出现了翻花，剡江与大浦湾的水面差达到了2米，随着上游水位升

### 搬运沙袋近3万只 只为堤坝固若金汤

暴雨如注，奉化江口在建的大浦湾应急排涝工程出现管涌险情。

11日下午4时50分左右，第一批70人的宁波军分区奉化民兵应急小分队赶到现场时，发现大浦湾河的水面出现了翻花，剡江与大浦湾的水面差达到了2米，随着上游水位升

高，持续时间延长，险情不断恶化，大量涌水翻沙，孔道扩大，一旦基土被淘空，就是决堤。

在大浦湾河沿线，江口、萧王庙2个乡镇，有着13000多名居民，如果险情不排除，后果不堪设想。而此时，大浦湾闸的管涌处，每秒就有约2立方米的水涌出，情况十分紧急。

先后赶到救援的400多名宁波军分区民兵预备役人员兵分为三组，一组负责装填沙袋，二组传递沙袋，三组操作器材600余件。

7月11日上午，余姚积水水位严重，余姚江等河道出现倒灌情况。接到余姚市府求援后，东海舰队司令部驻余姚某团于11日上午7时30分紧急出动车辆7辆、130余人，分四个分队奔赴兰江、阳明等街道封堵倒灌河水。上午9时起，该团官兵每人扛起一袋沙包迅速封堵，一路地势凹凸不平，有不少险滩沟渠，官兵们遇沟架桥，逢水开路，最终堵住了倒灌的河水。

7月11日上午，余姚积水水位严重，余姚江等河道出现倒灌情况。接到余姚市府求援后，东海舰队司令部驻余姚某团于11日上午7时30分紧急出动车辆7辆、130余人，分四个分队奔赴兰江、阳明等街道封堵倒灌河水。上午9时起，该团官兵每人扛起一袋沙包迅速封堵，一路地势凹凸不平，有不少险滩沟渠，官兵们遇沟架桥，逢水开路，最终堵住了倒灌的河水。